

Путеводная звезда Буды Цыренжапова



По просьбе жителей села Тохой сессия районного Совета депутатов приняла решение одну из вновь строящихся улиц села назвать именем Буды Цыренжаповича Цыренжапова, активного борца за власть Советов, человека внесшего большой вклад в национально-освободительное движение бурятского народа, одного из организаторов нашего аймака.

У Гулбы Цыренжапа 15 июня 1887 г. родился сын, которому дали имя Буда, что означает - просветленный. Как все дети бурят-скотоводов с малых лет помогал по хозяйству, а повзрослев, работал по найму чернорабочим. Как сын главы, Буда получил место и окончил 2-классную приходскую школу при Селенгинской степной думе. В то время в каждом классе учились по два-три года, в зависимости от успехов в учебе, ибо повзрослевшие дети часто оставляли школу на периоды основных сельскохозяйственных работ для того, чтобы помогать родителям.

Его общественно-трудовая деятельность началась в 1907 году в Оронгойском волостном управлении, сначала переписчиком, затем писарем-делопроизводителем до июня 1915 года. Волостное управление находилось в улусе Жаргаланта.

В июне 1915 года волостным собранием пред-

ставителей булучных обществ Оронгойской волости избран волостным старшиной и в этой должности состоял до сентября 1916 года, при этом одновременно был председателем Загустайско-Ацайского общества потребителей, организатором первой кооперации Селенгинского района. С сентября 1916 года по февраль 1917 года был на Русско-Германском фронте в качестве уполномоченного военно-тыловых рабочих бурят по обслуживанию их нужд и связям с командованием тыла. Его работа по защите интересов мобилизованных селенгинских бурят в Белоруссию на тыловую работу заслужила большую признательность с их стороны.

С начала февральской революции по июль 1917 года работал в Оронгойском кошуне (волости) председателем хошунного комитета общественной безопасности.

10-15 июля 1917 года состоялся общепурятский съезд при Гусиноозерском дацане. Обсуждались вопросы организации национальных бурятских школ, об упорядочении судостроительства, о милиции, о мерах борьбы с захватом земель бурят и другие.

На этом съезде Буда Цыренжапов был избран членом Бурнацкома и его секретарем. 9 сентября 1917 года принял участие в съезде депутатов сельского населения монголо-бурят Забайкальской области в г. Чите и вновь был избран в состав Бурнацкома. Раньше, в августе 1917 года Селенгинским аймачным съездом был избран членом аймачной Земской управы. На этой должности был до марта 1918 года.

В феврале-марте 1918 года после установления у нас Советской власти, будучи руководящим работником Селенгинского аймачного Совдепа был арестован контрреволюционной группой казаков-бурят во главе с отставным атаманом Дондоком Абидуевым, подвергался пыткам и насилию. Благодаря своевременно принятым мерам со стороны исполкома советских органов Верхнеудинска был освобожден.

С декабря 1918 года - преподаватель родного языка в Селенгинском высшем начальном училище.

При организации партизанского движения установил связь с партизанским отрядом А. Н. Бритикова. По указанию штаба отряда работал по организации аймачных и сомонных ревшатов и снабжении партизанских отрядов со сто-

роны бурятского населения продовольствием, фуражом, одеждой, обувью, лошадьми и снаряжением.

5 января 1920 г. на съезде бурят Селенгинского аймака избран членом аймревкома. 17 марта 1920 г. принял участие в совещании Селенгинских, Хоринских и Баргузинских бурят, вошел в состав временного Общепурятского национального комитета.

Буда Цыренжапов принял участие на учредительном съезде Забайкалья в г. Верхнеудинске, проходившем с 28 марта по 6 апреля, провозгласившем о создании Дальневосточной Республики.

Был включен в состав правительства ДВР.

13 по 18 июля 1920 года состоялся II съезд Трудового бурятского населения Селенгинского аймака в Тамче. Был избран председателем Президиума. 2 августа при участии инструктора Иркутского Губревкома А. Мясникова состоялось собрание сочувствующих РКП(б), которое организовало Комячейку при ревкоме. Именно это решение собрания считается началом отчета Селенгинской аймачной организации РКП(б). Членом ячейки были: Семен Николаев, Буда Цыренжапов и Иахим Кондаков.

С сентября 1920 года сотрудник секции Восточных народов ЦК РКП(б) в г. Иркутске, затем сотрудник Монголо-Тибетского отдела Дальневосточного секретариата Коминтерна, выполнял ответственную миссию в Монгольской революции.

В 1920-21 гг. был редактором первой Монгольской революционной газеты на монгольском языке «Монголун Унэн» («Монгольская правда»), которая печаталась в г. Иркутске.

После перехода отдела Коминтерна в Ургу (нынешний Улан-Батор) в мае 1921 года перевелся в Селенгинский аймак, где возобновил работу как член ревкома.

В конце июля 1921 года во время наступления барона Унгерна, Буда Цыренжапович эвакуировался с делами Селенгинского аймревкома из Селендумы в направлении Тоена и столкнулся с белобандитской разведкой. В ходе перестрелки был ранен в местности Сутой. После ампутации лишился правой ноги, стал инвалидом.

Временно прервалась общественная и партийная деятельность. Как только поправил-

ся, несмотря на инвалидность, начал работать.

С образованием бурреспублики - член ревкома республики, с августа по декабрь 1923 г. Затем член Буручкома - член издательской секции с января 1924 г. по октябрь 1927 г. С марта 1927 по 1928 г. член Бурцика. В 1928-29 годах литературный корреспондент Буриздата. С 1 октября 1929 г. стилист редакционного и издательского сектора Бургосиздата, затем редактор учебного отдела. Работал в редакции газеты «Бурят-Монголун Унэн» в редакции журналов «Соелун Хубисхал» («Культурная революция»), «Эрдэм ба Шажан» («Наука и религия»).

Переводил с русского на бурятский, монгольский язык ряд книг по Ленинизму, политехнике «Ленинская учеба», школьные учебники и др.

Инвалидность и тяжелая болезнь не дали возможности плодотворно работать в Верхнеудинске, и он вернулся на родину. В 1930 году вступил в Загустайскую коммуны им. Сталина.

Умер в сентябре 1932 года, похоронен на кладбище коммунаров в селе Арбузово.

Буда Цыренжапович с женой Дулмой Гунсыновной вырастили троих детей, двух дочерей и сына. Все дети получили образование, старшая дочь Бадма-Ханда окончила педучилище, умерла в молодости, также как ее сестра. Сын Юмажап после окончания Буррабфака поступил учиться в московский пединститут им. Крупской. Со второго курса перевели учиться в военную Академию, по окончании которой служил в органах внешней разведки и вышел на пенсию в звании полковника. О его деятельности нам мало известно. Юмажап Будаевич умер в конце августа 1999 года в возрасте 86 лет.

В селе Тохой живут внуки и правнуки старшей дочери Буды Цыренжаповича.

По установившейся традиции монгольских народов Буда Цыренжапович имел право унаследовать должность главы рода.

Однако, он выбрал иной путь, как человек образованный, предвидел неотвратимость хода истории, пошел по новому пути, пути созидания новой общественной жизни, за будущее своего народа.

Бимба Пурбуев,
заслуженный работник
культуры Бур. АССР
с. Тохой.